Розробка відкритого уроку вчителя
 фізики Стародубівської ЗОШ І-ІІІ ст. В.С. Шолойко

Тема уроку:Будова атома. Дослід Резерфорда.
Мета уроку: сприяти: розвитку інтересу школярів до предметів через нестандартну форму проведення уроку, елементи проектної технології, проблемного навчання; розвитку інтелектуальних здібностей - уміння аналізувати, порівнювати, робити логічні висновки, виконувати творчі завдання, представляти та захищати результати досліджень; з удосконаленню навичок учнів у роботі комп'ютером у програмах Paint.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу

Вид уроку: інтегрований (фізика, історія, література, хімія, інформатика)

Обладнання:  портрети вчених, презентація, відоролік, комп'ютер.
Оформлення кабінету: вислови видатних людей
І. Етап орієнтації, проектування та цілепокладання

Учитель фізики. Ми з вами – знайомі не перший рік. Із дев’яти шкільних років п’ять   ви – вивчали світову літературу та історію, три  роки занурювались у глибини фізики. Скільки було засвоєно, а може, й прослухано теоретичного матеріалу. Скільки було розв'язано, а може, і трохи списано задач. Скільки було зроблено, а може, й підтасовано результатів практичних і лабораторних робіт. І як результат - ви вже випускники основної школи, які володіють теоретичними та практичними навичками. Сьогоднішній урок буде дещо незвичайним. На ньому знайдеться місце не лише для сухої, як часом говорять,  фізики, а і для історії та літератури,хімії, а також і інформатики. Також незвичним буде і те, що проводити урок буде 2 вчителя.
Девізом нашої роботи пропоную взяти слова американського політика Теодора Рузвельта: «Зробіть усе, що можете, застосувавши те, що знаєте, знаходячись там, де ви є».
Всім відомо, що на одну і ту ж проблему або будь-який факт можна поглянути з різних точок зору, що ви часом і робите, самі того не підозрюючи на уроках фізики, хімії, біології чи географії. Сьогодні я вирішила об’єднати уроки фізики, історії та літератури, щоб розкрити будову однієї дуже маленької частинки – атома. І розпочнемо ми із екскурсу в  історію, у  Стародавню Грецію V-IV століття до н.е. Саме звідти прийшло до нас слово АТОМ, а ввів його у вжиток грецький філософ Демокріт.
Познайомить нас із постаттю Демокріта та основами його філософії Фесенко Тетяна  ( перегляд презентації) 
 Учитель Пройшло не багато і не мало, більше двох десятків століть і у наукове життя увірвалось слово ЕЛЕКТРОН.
Саме відкриттю електрона присвячено інформацій ний бюлетень  і презентує його нам Рожченко Олександр.
 «Відкриття електрона».

ІІ Вивчення нового матеріалу:

Учитель  Історія відкриття складної будови атома в історії розвитку фізики є однією із найцікавіших та найзахоплюючих сторінок. В кінці ХІХ на початку ХХ ст. ідеї про будову атома буквально носились у повітрі створюючи неповторну духовну атмосферу, в якій, врешті решт, і народжувались наступні відкриття.  Пропоную до вашої уваги відео фрагмент щодо відкриття будови атому. 
( Перегляд навчального відео « Будовіа атома. Досліди Резерфорда)
 «Це було так несподівано, як би, ви вистрілили 15-дюймовим артилерійським снарядом у клапоть цигаркового паперу, а він відбився і вдарив по Вас», - описував свої враження сам Резерфорд.  Яку ж модель атома запропонував Резерфод? 
Планетарна модель будови атома
В центрі атома знаходиться ядро, у якому зосереджена вся маса атома. Навколо ядра, на значній відстані від нього рухаються електрони по орбітам близьким до колових, так як планети навколо сонця. Тому модель атома Резерфорда отримала назву планетарної. Будь-ласка давайте переглянемо більщ докладно яку структуру має атом. 
( перегляд фрагменту « будова атома»)
На хвилі череди наукових відкриттів будови атома Валерій Брюсов в 1922 році написав вірш  «Мир электрона», в якому провів аналогію між будовою атома і Сонячною системою ( читає вірш учень). Літературний відступ зробить  Приходько Ірина
Валерій Брюсов «Мир электрона»
Быть может, эти электроны- 
Миры, где пять материков,
Искусства, знанья, войны, троны 
И память сорока веков.
Еще, быть может, каждый атом - 
Вселенная, где сто планет,
Там все, что здесь, в объеме сжатом,
Но так же то, чего здесь нет.
Их меры малы, но все та же 
Их бесконечность, как и здесь, 
Там скорбь и страсть, как здесь, и даже 
Там та же мировая спесь.
Их мудрецы, свой мир бескрайний
Поставив центром бытия,
Спешат проникнуть в искры тайны
И умствуют, как ныне я.
А в миг, когда из разрушенья 
Творятся точки новых сил. 
Кричат, в мечтах самовнушенья. 
Что Бог свой светоч загасил!
ІІІ Застосування нового матеріалу.
ІІІ Закріплення матеріалу
Учитель інформатики:Модель атома Резерфорда дала відповідь на багато запитань, але, як завжди буває у науці, поставила ще більше нових.  
Хочу нагадати вам, що ця тема для вас є не вже така і незнайома .З будовою атома ви знайомилися і на уроках хімії. Давайте пригадаємо. Поясніть будь-ласка , що означають наступні позначення.
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На уроках інформатики мі вже з вами знайомилися з графічним редактором. Зараз ваше завдання наступне : в середовище PAIT створити малюнок атома, який указано на картці.

( виконання практичного завдання, аналіз)

IV Підведення підсумків

Прийом ОПИТАННЯ-ПІДСУМОК

Що на уроці було головним?

Що було цікавим?

Що нового сьогодні дізналися?

Чому навчилися?
Учитель: 
Починали ми урок словами Теодора Рузвельта, тож дозвольте його словами прокоментувати результати уроку:

У битвах життя не завжди перемагає найсильніший і найрозумніший.

Але рано чи пізно перемагає той, хто вважав себе здатним на перемогу. Я бажаю вам Щоб ви були здатними на перемогу. І одним з кроків до неї буде ваше домашнє завдання.
VДомашнє завдання
 §34 . скласти історію у будь-якому жанрі: на що схожий атом. 

