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 У сучасному освітньому просторі спостерігається відчуження дітей від рідної мови, народної пісні, культури, традицій. Тому виникла об'єктивна потреба у формуванні в учнів, починаючи з початкової школи, соціокультурних знань і вмінь, ознайомленні їх з історією та звичаями українського народу через опанування рідної мови.

Не випадково дана проблема знайшла відображення в державних документах про освіту. У Національній доктрині розвитку освіти серед пріоритетних напрямів державної політики визначено "розширення україномовного освітнього простору", "збереження та збагачення українських культурно-історичних традицій, виховання шанобливого ставлення до національних святинь, української мови". Стратегія мовної освіти в Україні передбачає опанування державної мови, розвиток високої мовної культури громадян, виховання "толерантності у ставленні до носіїв різних мов і культур" . У Концепції загальної середньої освіти  важливим завданням школи слугує "становлення в учнів комунікативної компетентності на основі системи знань про природу, людину, культуру.
Мова як індивідуальне й соціальне явище спрямована у внутрішній і зовнішній світ природи та людських взаємин, на основі чого особистість зростає, пізнає культуру рідного народу, що відіграє особливу роль на початковому етапі навчання дитини в школі. 
У сучасній науці поняття мовної особистості трактується як система, що виникає і розвивається в суспільстві, ґрунтується на здатності виражати та закріплювати соціальні взаємини, слугує умовою й результатом культури певного народу.

Інтегруючи лінгвістичні, психологічні та соціальні чинники, термін "мовна особистість" забезпечує нові можливості для подальшого дослідження функціональних особливостей мовної діяльності.
Мовна особистість - це узагальнений образ носія мовної свідомості, національної мовної картини світу, мовних знань, умінь і навичок, відповідних здібностей, мовної культури та мовних традицій. В. Карасик основними аспектами вивчення мовної особистості вважає ціннісний (аксіологічний), пізнавальний (когнітивний) і поведінковий та виділяє й описує соціолінгвістичні дискурси, зокрема й педагогічний, характеризує комунікативні інтерпретації, стратегії та мовні жанри, тексти, дискурсивні фрази (звертання, етикет, зауваження, коментар тощо).
Формування мовної особистості важливо здійснювати вже в початковій школі в процесі вивчення гуманітарних дисциплін, зокрема української мови. Для цього доцільно створити мовне середовище та якомога ширші можливості для самовираження й творчості. Своєрідність вивчення української (рідної) мови молодшими учнями як навчального предмета передбачає реалізацію функції пізнання й налагодження комунікації з суспільством, функцію забезпечення інтелектуального, духовно-морального та емоційного формування і розвитку особистості. Значення рідної мови в процесі соціокультурного розвитку учня виявляється в тому, що вона слугує головним засобом налагодження взаємодії з іншими людьми, соціумом. За сучасних умов функції української мови розширюються. Насамперед маємо на увазі консолідацію нації, об'єднання суспільства, прилучення значної кількості громадян до багатств рідного слова, національної моралі, культури 
За умови використання ефективних методичних підходів, належної організації й навчально-методичного забезпечення процесу навчання рідної мови вже в 1 класі в учнів успішно формуються вміння слухати й розуміти почуте, висловлюватися, вступати в діалог . В. Бєлянін зазначає, що школяр досить швидко стає повноправним членом свого мовного угрупування, здатного породжувати й розуміти безкінечну кількість нових, але не менш значущих речень мовою, якою оволодів.

У сучасній методиці початкового навчання рідної мови М. Вашуленко наголошує на широкому запровадженні функціонального підходу, дидактичним засобом реалізації якого є зв'язне висловлювання, текст. Саме в ньому (тексті), як найвищому рівні мовної системи функціонують мовні одиниці - речення, словосполучення, слово.
Т. Донченко, Г. Демидчик зауважують, що робота над формуванням у молодших школярів способів збагачення власного мовного запасу й оволодіння мовними нормами є більш результативною, якщо проводиться на комунікативній основі, тобто в процесі відповідної діяльності. Науковці вважають формування комунікативно-мовленнєвих умінь однією з основних проблем сучасної методики навчання мови, оскільки відсутність належної кореляції між теоретичними знаннями і практичними мовленнєвими вміннями позначається на кількісних і якісних характеристиках мовлення, породжує різного типу мовленнєві помилки й недоліки .
 Важливим завданням розвитку усного мовлення слугує вироблення мовленнєвих умінь на основі співвідношення мовної теорії і мовленнєвої практики; визначення змісту і характеру мовленнєвих вправ; добір мовленнєвого матеріалу (зразки слів, речень і т. ін.); застосування відповідних методів (спостереження, аналогія, словесний) і прийомів у контексті ознайомлення вихованців з етнокультурною спадщиною українського народу.

Мета навчання української мови в школах полягає у створенні умов для формування національно свідомої, духовно багатої мовної особистості, яка володіє виражальними засобами рідної мови, усіма її видами, типами, стилями, найважливішими жанрами, акумульованими в ній духовними скарбами; уміє орієнтуватися в потоці різноманітної, нерідко суперечливої інформації; спроможна вільно, у неповторній мовленнєвій формі виражати власну позицію патріота та громадянина щодо певних життєвих явищ, самостійно визначати цілі самонавчання, самовиховання й саморозвитку, добирати відповідні для досягнення мети засоби і способи навчання .
Відомий лінгвіст, основоположник системи навчання дітей рідної мови Ф. Буслаєв вказував, що мета має полягати у засвоєнні мовної культури народу через систему спеціальних мовленнєвих вправ, що є основою для розвитку природженого дару слова й умовою розширення мовленнєвого середовища дитини. Задля формування мовної особистості доцільно працювати над оволодінням словом як одиницею мовлення, граматичною будовою мови, розвитком зв'язного мовлення .
Дитина, вивчаючи рідну мову на практичному рівні, підпорядковується нормам і системі цієї мови. Тому тих, хто її оточує, адаптується в соціумі. Елементи мови, якими вона користується, стають її надбанням, застосовуються нею в мовленнєвій діяльності, є одиницями її мовлення. Отож мовлення - це ті елементи рідної мови, котрими користується учень за певних умов.

Мовленнєвий розвиток школяра охоплює рівень сформованості звуковимови, відповідність загальноприйнятим орфоепічним нормам української мови, обсяг словникового запасу і граматичну організацію мовлення.

Відповідно до дидактичної мети виокремлюють завдання навчання української мови в початкових класах: виховання свідомого прагнення до її вивчення; вироблення у школярів компетенцій комунікативно виправдано користуватися засобами мови в різних життєвих ситуаціях; ознайомлення з мовною системою як основою для формування мовних умінь і навичок, формування духовного світу учнів, цілісних світоглядних уявлень, загальнолюдських ціннісних орієнтирів, тобто прилучення через мову до культурних надбань свого народу і людства в цілому.

Мовна змістова лінія забезпечує засвоєння системних знань про мову і формування в школярів відповідних мовних умінь як засобу спілкування, пізнання, самовираження, що становить їхню мовну компетенцію.

За допомогою рідної мови учні початкової школи пізнають навколишній світ, входять у людське середовище, прилучаються до національної і світової культури. Як форма існування і вияву національної  свідомості рідна мова слугує засобом самопізнання, саморозвитку і самовираження особистості, формування соціокультурних знань, умінь і цінностей на національній основі. Завдяки мовному досвіду, здобутому на початковому етапі навчання, діти можуть надалі ґрунтовно й поглиблено узагальнювати знання з мови, розвивати вміння та навички мовленнєвої діяльності, забезпечити мотивацію навчання рідної мови.

"На формування мовної особистості, - зазначає Л. Струганець, -виливають об'єктивні та суб'єктивні чинники". Один із важливих сучасних об'єктивних факторів, що активно впливає на мовну особистість сучасного школяра, - неповноцінне функціонування української мови в усіх сферах життя.

 Вчителю початкових класів середовище спілкування та мовну атмосферу в школі варто максимально збагатити елементами соціокультурного досвіду українців. Головне завдання вивчення предмета з цього погляду -підготовка мовно грамотної людини з високим рівнем комунікативної компетентності, що ґрунтується на системі знань про мову та її граматичну будову, самобутньої мовної особистості, котра має значний словниковий запас, засвоїла основні норми літературного мовлення, здатна вільно виражати думки та почування. Рідна мова також формує високий рівень духовності й інтелекту людини, у свідомо практичній мовленнєвій діяльності - її світогляд, свідомість. Водночас варто акцентувати на своєрідності та багатстві української мови в умовах полікультурності.

Системні знання про українську мову, які учні набувають в основній школі, стають надійною базою для формування правописних умінь і навичок, а також загальної мовної компетенції особистості, потрібної не лише на час навчання в школі, а й для стратегії вдосконалення власного мовлення впродовж усього життя.

Мовна й мовленнєва змістові лінії є основними. Вони визначають безпосередній предмет навчання, його структуру, супроводжуються вимогами до навчальних досягнень учнів, кількістю годин, що виділяються на засвоєння. Дві інші лінії - соціокультурна і діяльнісна - допоміжні, спільні з іншими навчальними предметами, але не менш важливі, бо неможливо оволодіти культурою мовлення, не засвоївши основ національної і загальнолюдської культури, а також специфіки культури мислення.

Вимоги до засвоєння змісту мовленнєвої і мовної змістових ліній є спеціальними. Саме вони містять критерії, за якими визначається рівень навчальних досягнень учнів із предмета. А стосовно соціокультурної змістової лінії мають загальний характер, що підпорядковується освітнім завданням перших двох змістових ліній, тому їх виконання контролюється опосередковано, через вимогу до засвоєння мовного і мовленнєвого компонентів змісту програми. Водночас володіння цими загальними вміннями й навичками є важливою умовою формування спеціальних компетенцій (мовної, мовленнєвої, комунікативної), показником загального особистісного розвитку учня.

У процесі реалізації соціокультурної змістової лінії актуальною залишається проблема національної самоідентифікації вихованців, формування в них патріотизму, духовної культури, пов'язаних із вибором мови спілкування. Її розв'язання має здійснюватися шляхом засвоєння національних, громадських, родинних та особистих цінностей, національних традицій, особливостей ментальності, виявлених в українській культурі, під час вивчення рідної мови й літератури та інших навчальних дисциплін. Отож мовну особистість формує мовне середовище.

Значна роль у формуванні національно-мовної особистості належить сім'ї і початковій школі. Саме родина є найпершим і найголовнішим осередком мовної соціалізації дитини, оволодіння елементами духовної культури рідної етнографічної групи. Мова, якою спілкуються мати, батько, назавжди залишиться для вихованця рідною, найбільш привабливою. Тож батьки-українці, котрі користуються повсякденно російською мовою, фактично ускладнюють становлення мовної особистості, що входить до соціального комплексу "сім'я - мова - народ".

У початковій школі закладається основа власного "Я", розвиваються комунікативні вміння й навички, а на кінець 4 класу в учнів практично сформовані основні види мовленнєвої діяльності (читання, письмо, слухання, говоріння).

Соціокультурна змістова лінія навчання мови в підручниках реалізується передусім системою інтелектуально та емоційно зорієнтованих завдань, що передбачають опрацювання спеціально дібраного дидактичного матеріалу, зокрема, через тексти, які дають змогу школярам оволодіти національними й загальнолюдськими культурними і духовними цінностями, а також нормами, що регулюють стосунки між поколіннями, націями, сприяють естетичному й морально-етичному розвиткові, котрий забезпечує соціокультурну компетенцію.

Особистість сучасної молодої людини формується переважно засобами мови й на мові, на її лексико-поняттєвому арсеналі та її засобами і розкривається як освічена виразна індивідуальність також через мову. Так, О. Потебня вважав, що "мовна індивідуальність виділяє людину як особистість, і чим яскравіша ця особистість, тим повніше вона відображає мовні якості суспільства". Необхідність розвитку національно свідомої, духовно багатої мовної особистості в незалежній українській державі зумовлює потребу формувати в школярів соціокультурні знання й уміння, виховувати шанобливе ставлення до життєдайного джерела народної мудрості, продовжувати кращі традиції минулого, примножувати їх, уміло трансформувати в сучасне життя.

Не випадково В. Кононенко наголошує на тому, що "тільки на ґрунті національної мови можливе формування національного характеру, "української душі".
У контексті формування мовної особистості молодшого школяра шляхом реалізації соціокультурної складової змісту навчання вважаємо за доцільне використання ідеї В. Кононенка про етнолінгвістичний підхід у навчально-виховному процесі. Автор пропонує нову галузь наукових знань -етнолінгводидактику, яка розглядає етнічний чинник вихідним, що забезпечує опрацювання необхідного обсягу мовних знань, умінь і навичок .
 У процесі навчання учнів початкових класів варто якомога частіше вдаватися до української народної творчості - казок, легенд, пісень, приказок, загадок, оповідей, притч тощо.

Приміром, у викладанні української мови використовувати прислів'я та приказки про мову: "Слово - не горобець: вилетить - не спіймаєш", "Лагідне слово - ключ до серця", "Народ скаже, як зав'яже", "І від солодких слів буває гірко", "Язик кісток не має, але кістки ламає", "Слова його чисті, як день білий", "Розказує, мов з книги бере".

Мова - засіб спілкування, пізнання, впливу. Словом можна поранити, вилікувати чи викликати посмішку. В. Сухомлинський писав: слово - це найтонший різець, здатний доторкнутися до найніжнішої рисочки людського характеру. Тому мовна особистість молодшого школяра виявляється в умінні користуватися словом як мовною одиницею.

Водночас формування мовної особистості українця невіддільне від пізнання народних символів: вишитого рушника ("І рушник вишиваний на щастя, на долю дала"), хліба ("Хліб - усьому голова"), калини і верби ("Без верби й калини нема України"), рідної хати (" Смерекова хата -батьківський поріг", "Хата моя, біла хата, рідна моя сторона"), хустини ("То - наречена на щастя, то - на добро матерям, вічний дарунок -хустина, знана стежкам і вітрам"), вишиванки ("Сорочку мати вишила мені червоними і чорними нитками"), чорнобривців ("Чорнобривці насіяла мати"), води ("Чистий, мов джерело") тощо.

Таким чином доходимо висновку, що формування мовної особистості учня в початковій школі через реалізацію соціокультурної змістової лінії передбачає: ознайомлення учнів з історією рідного народу та етнографічної групи; вивчення звичаїв, традицій і культури українців; пізнання символічних елементів народу (рослини, предмети праці, обереги тощо); опанування народною творчістю про рідну мову; формування інтересу до народних ремесел і промислів у контексті моделювання дидактико-розвивального середовища; створення проблемних ситуацій у процесі вивчення мовних явищ; використання методів інтерактивного навчання на уроках української мови.
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