Виступ по ІОТ Ніколаєвої О.В.

Саморозвиток – це стан, в якому постійно перебуває самодостатня людина. Памятаєте, як капітан Немо «змінний в змінному світі». Саморозвиток – це те, що приносить задоволення від досягнутої мети незалежно від її масштабів. 

Я працюю третій рік у школі. У минулому році я закінчила магістратуру Бердянського державного педагогічного університету з напряму «Викладання математики». Перший рік я викладала математику, інформатику та технології. Якщо методику математики та інформатики мені викладали в університеті, то предмет технології виявився новим у шкільному курсі. Тому мені необхідно було вивчити модулі, які я обирала для подальшого вивчення з учнями. Я самостійно опанувала технологію виготовлення м’якої іграшки, матчворку (виготовлення виробів зі сірників); створення виробів з атласних стрічок; техніку орігамі. Інформатика – це не стала наука, наука, яка знаходиться у постійному розвитку. Більшість учнів дуже допитливі, постійно цікавляться застосуванням у житті гаджетів. Гаджети – це інформаційні технічні новинки. Тому мені систематично приходиться ознайомлюватися з інформацією цього напрямку. У своїй роботі я спираюсь на позитивну Я-концепцію, яка складається з наступних напрямів: самооцінка, самопізнання, самовираження, самореалізація,  самоконтроль. Під час роботи у цих напрямках я користуюся  схемами самоаналізу уроку, діагностичними картками педагогічних труднощів, техніками пізнання та удосконалення особистих рис характеру, педагогічними інноваціями. Найбільш цікавим для мене є метод проектів. Я використовую цей метод і в урочній і позаурочній діяльності. Тут представлений мій соціальний проект «Подаруй тепло душі своєї сироті», який складається з власне самого проекту, портфоліо, фотоальбому, електронного варіанту проекту.  


Свою роботу і взагалі життя будую за схемою покрокового досягнення мети: доступні і конкретні для мене (людини) цілі, де мета дорівнює мрії. 


Педагогічний шлях мій тільки-но розпочався, я маю багато планів на майбутнє і усвідомлюю, що зможу їх реалізувати тільки при одній умові: власному саморозвитку.
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