Рекомендації для завідуючих Д Н З

Завідуючим необхідно направити організацію навчально-виховного процесу на основну мету-формування в дошкільнят світогляду цілісного бачення навколишнього світу і самих себе, свого місця в природі та суспільстві, включатись в проблемну ситуацію і її вирішувати.

Необхідно розробити  рекомендації для вихователів, батьків для підвищення рівня інтелектуальної готовності дітей 5-и річного віку до навчання у школі згідно вимог програми «Впевнений старт». Ідея нової програми «Я у світі» полягає в реалізації особистісно-орієнтованого підходу. Тому завідуючим необхідно звернути увагу на такі  шляхи реалізації програми:

· спиратися у своїй діяльності на безпосередній досвід дошкільнят;

· орієнтуватися не стільки на набуття знань дітьми, скільки на формування прагнення пізнавати, відкривати нове, дошукуватися істини;

· організувати роботу для того, щоб дитина проявляла інтерес до діяльності, стимулювати природне прагнення до активності;

· сприяти розвитку креативних здібностей дітей, для цього створити сприятливі умови для розвитку креативності на основі врахування індивідуальних інтересів;

· продовжувати створення розвивального середовища, що має предметний, психологічний, моральний і соціальний складники, які е необхідними для повноцінного розвитку особистості.

У новому навчальному році як ми  знаємо залишається актуальним питання збереження та зміцнення фізичного психологічного і духовного здоров’я дитини, створення умов.

Для цього в ДНЗ необхідно:

· постійно аналізувати й оцінювати ступінь фізичного здоров’я та рухового розвитку дитини;

· здійснювати контроль за самопочуттям дитини в процесі виконання фізичних навантажень;

· розвивати основні фізичні та морально-вольові якості дитини, добиватись задовільних результатів;

· заохочувати рухову творчість та різноманітну ігрову діяльність, підтримувати творчу ініціативу.

Завідуючим необхідно використовувати в роботі інтерактивні форми методичної роботи: ярмарки методичних ідей, тренінги, круглі столи, ділові ігри, презентації із досвіду роботи, творчі проекти.

Звернути увагу на надання методичної допомоги вихователям та контроль на:

· правильне планування і ведення  обліку  діяльності;

· володіння педагогічними прийомами;

· вміння здійснювати вибір методик, посібників для роботи;

· постійне  підвищення професійного рівня (перевірка зі сторни завідуючої)

