Якщо ви хочете бути улюбленим вчителем, дбайте про те, щоб вихованцеві було що в вас відкривати. Якщо ж ви кілька років однаковий, якщо минулий день нічого не додав до вашого багатства, ви можете стати обридлим і навіть ненависним. Серця й уми юнацтва можна завойовувати в наші дні тим сплавом моральної краси та інтелектуального багатства, який відкриває перед юнацтвом усе нові й нові риси людини.
В.О.Сухомлинський

Без особистого безпосереднього впливу вихователя на вихованця   справжнє виховання, що проникає в характер, неможливе. Лише особистість може впливати на розвиток і визначення особистості, лише характером можна створити характер.
К.Ушинський
Щоб відкрити перед учнями іскорку знань, учителеві треба увібрати море світла, ні на хвилину не відходячи від променів вічно сяючого сонця, людської мудрості.
В.Сухомлинський
Ведь надо сказать прямо, что в учителя может идти далеко не всякий, но только наиболее годный

Л.С.Выготский
Учитель - це той же вчений, але в особливій лабораторії, де він, усебічно вивчаючи учнів, невпинно творить, щоденно веде пошуки найдосконаліших методів проектування доль і душ людських.

Б.Патон

А.Макаренко у своїх  «Міркуваннях» поставив жахливий  соціальний діагноз професійному співтовариству освітян. Учителі за його словами, «мають жалюгідний вигляд. У кращому разі це люди, які насобачились в царині свого предмета, які з раннього ранку до пізнього вечора ганяють зі школи в школу, щоб якомога більше заробити. В решті випадків і переважно – це замучені злиднями, безсиллям і сімейною обстановкою працівники,що сяк-так виконують свою роботу в класі, так-сяк утримуються на своєму місці, більш-менш вдало оминаючи небезпечні чвари і підсиджування, які нічого не читають, так-сяк одягнені і мають таку-сяку квартиру…На цю роботу йде людина, яка настільки слабка за своїми особистими даними, що на жодну іншу роботу влаштуватися вже не може.»
Вислови свою точку зору з приводу даного міркування
Розвиток інтелектуальної сфери (обізнаність,фаховість, розумова активність, пізнавальні здібності)

1.Найвразливіші місця в інтелектуальній сфері життя вчителя

2. Для чого вчителеві необхідно постійно поглиблювати професійні знання та загальну обізнаність?
