«Духовність – храм душі людської»

«Духовність виховується духовністю, мораль – моральністю, честь –честю, гідність - гідністю», - говорив Макаренко. 

В особі вчителя ми маємо культурну силу, що несе людям світло та знання. Учитель у своїм ідеальнім ореолі займає видатне місце в еволюційному рухові людської думки і в духовній творчості людства взагалі. Його праця не обмежується й не вичерпується самим навчанням, а охоплює все, що торкається виховання молодого покоління і втілення в нього високих людських ідеалів і думок. Для справжнього вчителя не досить здобути зручність у методичних способах, бути гарним методистом , тому потрібно досягти певної духовної висоти моральних переконань. Уміння навчати не є кінцевим ідеалом учителя. Мало передати самі сухі, мертві знання, - треба прищеплювати дитині, що є найліпшого в людині, вложити в неї свою високу душу. Структура духовності вчителя, складається з взаємопов’язаних компонентів: по-перше, розуміння необхідності даного виду діяльності та позитивне до нього відношення, духовно-моральні установи; по-друге, виявлення для себ6духовний ідеал, духовні інтереси, гуманістично зорієнтоване відношення до духовного світу дитини та свого особистого як до найвищої цінності у професійній діяльності ); когнітивний (знання про духовні культурні цінності, загальнолюдських, національних, про норми педагогічної етики); емоційний (здатність відчувати, відчувати задоволення від розуміння культурних цінностей); діяльнісний (активне самовдосконалення).






 За думкою Сухомлинського розвиток духовності відбувається через засвоєння моральних, інтелектуальних та естетичних потреб у процесі активної діяльності людини. 

Духовність – храм душі людської, 
Душа людини – це святе.

В надії, вірі і любові, 
Лише життя наше цвіте.

Тоді наша душа спокійна

Коли святиня в неї є.

Тоді вона стає безцінна,

Немов каміння золоте.

Життя – коштовні заповіти,

В душі у нас повинні жить,

І почуттям, теплом облиті,

Спів дарувати кожну мить.
Любов до матері-природи,

Любов до світу, до народу,

Любов до неньки і до Бога.

Любов – найвища нагорода.

Духовні цінності безцінні.

Вони в душі повинні буть.

Душа – це храм для них єдиний,

Що в серце прокладає путь.


Отже, щоб бути дійсним прикладом для інших, треба, щоб учитель досяг висоти загальнолюдських чеснот, беззупиною працею виховав себе, поліпшив і удосконалив свої здібності та виробив власний характер і волю.
Духовний світ особистості
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