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Концепція профільного  навчання, диференціація змісту навчання в старших класах здійснюється на основі співвідношення базових і профільних предметів, курсів за вибором. Кожен із них виконує певну роль у реалізації завдань профільного навчання.

Курси за вибором – це навчальні курси, які доповнюють навчальні предмети і входять до складу до профільної підготовки та профільного навчання. Курси за вибором створюються за рахунок варіативного компонента змісту освіти, виконують  декілька функцій: 

«надбудови», профільного курсу;

сприяють розвитку змісту одного з базових курсів;

сприяють задоволенню пізнавальних інтересів, потреб і нахилів учнів;

є майданчиком для створення та експериментальної перевірки підручників і навчальних матеріалів нового покоління.

Розрізняють до профільні і профільні курси за вибором.

До профільні курси за вибором ( 8-9 класи) є короткочасними ( 9-17 годин). Протягом 2-х років учні можуть вивчити декілька таких курсів.

У старшій  профільній школі  курси за вибором сприяють формуванню індивідуальної освітньої траєкторії школярів. Кожен учень протягом двох років навчання у старшій школі обирає для вивчення не менше 4-5 курсів за вибором.
Класифікація курсів за вибором:

· загальноорієнтаційні;

· предметноорієнтаційні;

· між предметні
Форми навчання в процесі вивчення курсів за вибором можуть бути як академічними ( урок, практикум, лекція, семінар тощо), так і орієнтованими на інноваційні педагогічні технології ( комунікативні методи, групові, дослідницька діяльність, метод проектів).

Факультативи ( в перекладі можливий, необов’язковий, даний на вибір) .
Курс, який вибирають учні для поглиблення і розширення знань з певного предмета, теми або питання відповідно до бажань та інтересів.

Розрізняють такі типи факультативних курсів:

· систематичні

· позапрограмові

· прикладні

· між предметні

· особлива група
