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У національній доктрині розвитку освіти України в XXI столітті чітко вказується, що рівний доступ до якісної освіти є національним пріоритетом і передумовою виконання міжнародного та національного законодавства щодо реалізації прав громадян на отримання якісної освіти.

Забезпечення потреб дитини, створення умов для її повноцінного розвитку – один з найважливіших пріоритетів політики кожної держави і моральний обов’язок кожного громадянина.

Реформування спеціальної школи потребує розв’язання  двох основних завдань:

* по-перше, наблизити потрібну дитині школу до її домівки;

* по – друге, не знизити при цьому якості навчання, його колекційної спрямованості для як найповнішого використання дитиною потенційних можливостей розвитку, отримання освіти, адаптації в суспільстві.
Необхідно зазначити, що інклюзивне навчання дітей з особливими освітніми потребами як явища в освітньому просторі України не нове.

Російські вчені М.Малофєєв, М.Шматко відмічають, що «інтеграція – закономірний етап розвитку системи спеціальної освіти, пов'язаний з переосмисленням суспільства та держави свого відношення до інвалідів, з визначенням їх прав щодо надання рівних з іншими можливостей в різних сферах життєдіяльності в тому числі на освіту».

Разом з тим, на думку Л.Шипіциної, проблема інтеграції дітей з обмеженими можливостями здоров’я у суспільство зумовлена, з одного боку, наявністю у них відхилень у фізичному і психічному розвитку, з другого – недостатністю самої системи соціальних стосунків, яка через певні жорсткі вимоги до своїх суб’єктів є недостатньою для дітей з обмеженими можливостями.
Метою введення інклюзивної освіти  є формування нової філософії ставлення до дітей з особливостями психофізичного розвитку, забезпечення конституційних прав і державних гарантій на здобуття якісної освіти, здійснення комплексної реабілітації цієї групи дітей, набуття ними побутових та соціальних навичок, розвиток здібностей.

Інклюзив (включення) – це процес збільшення ступеня участі всіх громадян у соціальному житті. Це політика і процес, що дає можливість усім дітям брати участь у всіх програмах.

Інклюзивне навчання – це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту, та права здобувати її за  місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу.

Індивідуальне навчання ( у системі інклюзивної освіти) організується відповідно до «Положення про індивідуальну форму навчання в загальноосвітньому навчальному закладі» ( затвердженого наказом МОН України від 20.12.2002 № 732 зі змінами).

Підставою для організації індивідуального навчання учнів, які не засвоюють програму навчання у школі І ступеня протягом 2-х років або які мають відповідні порушення психофізичного розвитку, є наступні документи:

· витяг з протоколу психолого-медико-педагогічної консультації;

· заява батьків або осіб, які їх замінюють;

За наявності цих документів видається наказ по відділу освіти «Про зарахування до школи учнів, що потребують індивідуального навчання в …навчальному році» і відповідний наказ по школі. Копії цих наказів передаються в бухгалтерію.
Організація індивідуального навчання 2011-2012 навчальному році організується за Типовими навчальними планами для загальноосвітніх навчальних закладів для дітей які потребують корекції фізичного та  (або) розумового розвитку. 1 ступінь – за Типовими навчальними планами спеціальних шкіл цього типу, затвердженими наказом МОН України від 03.11.2004  № 849 (зі змінами внесеними наказом МОН України від 11.09.2009 № 852 ); 5-8 класи – за Типовими навчальним планами спеціальних шкіл цих типів затвердженими наказом МОН України від 26.08.2008 № 778 (зі змінами внесеними наказом МОН України від 11.09.2009 № 852); 9-11 (12 класи) – за Типовими навчальними планами спеціальних шкіл цих типів, затвердженими наказом МОН України від 02.11.2004 № 842, з урахуванням змін, затверджених наказом МОН України від 22.08. 2005 № 489.
Робочий навчальний план на кожного учня складається загальноосвітніми навчальними закладами щорічно на основі відповідних Типових навчальних планів і затверджуються відповідним органом  управління освітою.

Кількість тижневих годин на навчання учнів, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, відповідно до кількості предметів інваріантної складової навчального плану, за умови вимог Державного стандарту загальної середньої та початкової спеціальної освіти для дітей з психофізичними порушеннями, визначаються наказом по закладу освіти, затверджуються відділом освіти і відповідає  Положенню про індивідуальну форму навчання в загальноосвітніх навчальних закладах.
Згідно навчального плану учитель складає індивідуальний план (програму) відповідно до навчальної програми для даного класу. Складений план перевіряє заступник директора з навчально-виховної роботи та затверджує директор.
Класний журнал є документом для оплати праці осіб, які здійснюють індивідуальне навчання. Дата проведення кожного уроку повинна бути записана в класному журналі.

Кожного школяра, який працює за індивідуальною програмою, заносять у списки учнів класу, до якого прикріплений, та записують відомості про учня в класному журналі до графи «Відомості про учнів». 

У шкільному класному журналі виставляються оцінки тільки за семестр та за рік, а також проводиться запис рішення педагогічної ради про переведення учня до наступного класу.

На учня оформлюється особова справа, де записуються дані про учня, виставляються річні оцінки. Після закінчення учнем  1-го, 4-го та випускного класів до особової справи заноситься стисла психолого-педагогічна характеристика на учня.
У щоденнику учня, який веде він сам, якщо може самостійно писати, записуються домашні завдання. Якщо  учень має тяжкі розлади і писати не може, щоденник  заповнює вчитель.

Відповідно до «Про затвердження Положення про спеціальну загальноосвітню школу (школу-інтернат) для дітей, які потребують корекції фізичного та  (або) розумового розвитку (затвердженого наказом МОН України від 15.09.2008 № 852), тривалість уроку 

· у перших класах початкової школи – 35 хвилин

· у других – четвертих класах – 40 хвилин

· у п’ятих –одинадцятих класах – 45 хвилин

При цьому, у 1-4-х класах після 15-ти хвилин уроку, у  5-10-х класах після 20-ти хвилин уроку проводяться рухливі внутрішні перерви (фізкульт хвилинки).

Тривалість перерв між уроками встановлюється з урахуванням необхідної організації активного відпочинку і харчування учнів, але не менше 15-ти хвилин, і великої перерви після другого або третього уроку – не менше 30 хвилин.

Кожний урок, який проводе вчитель, повинен мати корекційний характер.

Структура уроку в умовах спеціального навчання має свої особливості:

І етап – психологічна підготовка дитини до заняття; логопедична гімнастика, яка допомагає підготувати артикуляційний апарат до мовного спілкування (обов’язково враховуються рекомендації логопеда);

ІІ етап – основна частина заняття, зміст якого відповідає календарно-тематичному плануванню;

ІІІ етап – психолого-педагогічне розвантаження.
Форми та методи навчання обираються за рівнем пізнавальних можливостей та знань учнів. Необхідно використовувати научність, роздатковий матеріал, навчальні посібники.

